



# 第十五届中国医师协会神经内科医师年会在线召开 日新月异 神经医学引领现代医学发展

医师报讯（融媒体记者 裘佳）近年来，作为现代医学领域的重要组成部分，神经内科学基础与临床研究取得了日新月异的进展，并由此开启了现代医学未来发展方向的重要主题。12月10日，第十五届中国医师协会神经内科医师年会在线开幕，来自全国的神经内科专家就疼痛与感觉障碍、脑血管病、神经心理与情感障碍、帕金森病及运动障碍、认知障碍疾病等议题全面地展现神经病学领域新诊治技术及发展成果。

大会主席、中国医师协会神经内科医师分会长、解放军总医院神经内科医学部主任于生元教授介绍了在今年这不平凡的一年中，神经内科医师们为推动学科发展做的大量工作，包括在头痛、运动障碍、认知障碍、脑血管病、中枢神经系统感染等领域推出了一系列指南与共识；在脑血管病、重症等方面在国际顶级期刊上发表了多个重磅临床研究；各学组组织继续教育及科普公益活动也以线上线下相结合的方式开展，使神经内科专科制度建设不断完善，医师诊疗水平不断提高，推动了神经内科医学事业的兴旺发展。



CNA 2022

第十五届中国医师协会神经内科医师年会  
2022.12.10-16 线上会议

## 主旨报告

## 陆林院士 中国脑计划的广度深度居世界之最

中国科学院院士、国家精神心理疾病临床医学研究中心主任、国家精神疾病医学中心主任、北京大学第六医院院长陆林院士介绍了国内外的脑科学计划研究现状及发展趋势，着重介绍了中国脑计划的研究现状及未来可能突破的方向。

“我国的脑计划在2021年正式启动，是目前世界上最前沿、最广泛、最深入的国际脑计划，全面研究大脑的

疾病，从疾病认知原理到人工智能，从儿童青少年到老年人，从类脑计算与脑机智能技术等单个技术到技术平台，以及认知障碍相关疾病队列的建设等59个方向进行了部署。中国脑计划如果能够按照最初的目标实施，精准、高质量地完成，将对人类大脑的研究带来深远的影响。”

陆林院士表示，未来脑疾病研究可能突破的领域包括构建疾病发

生发展变化轨迹模型，实现早期识别和预防脑病；构建疾病预测模型，为研究脑疾病病因、发展和再生的治疗方法提供重要工具；构建脑疾病的感知—干预闭环神经调控系统，实现对单病/共病的治疗；构建脑疾病的量化评价指标体系，提高疾病诊断系统的精准度和开发个体化治疗策略；基于全球脑疾病数据联盟实现脑疾病个体化诊疗和人工智能辅助的诊疗模式。

## 卓敏院士 寻找疼痛与情感障碍创新治疗靶点

加拿大皇家科学院院士、青岛国际院士港国际脑科学研究院院长卓敏院士介绍了慢性痛和焦虑的大脑网络突触机制。卓院士介绍，痛觉主要通过两个脑区传导：前扣带回（ACC）和岛叶皮层（IC）。卓院士团队与多个临床团队合作研究了疼痛在脑的特定部位如ACC/IC等神经环路里突触间的改变，从而把疼痛和情感障碍紧密联系在一起，做了系列开拓性工作。

有研究显示，ACC

受损后，慢性痛患者的疼痛不舒服感会出现明显减少，但急性痛觉还在。这是第一次把急性痛的躯体感觉和慢性痛的情绪性不舒服感区分开来。卓院士表示，在慢性痛的情况下，大脑ACC及IC脑区会出现突触长期性变化，大脑皮层长时间的兴奋导致对痛觉的放大，这是慢性痛不易治的原因。

卓院士强调，慢性痛和情绪的研究须在突触和网络水平上综合展开，寻找创新治疗靶点。同时希望能和医师们一起合作将基础研究转化，共同为减少病人的痛苦和焦虑而努力。

## 贾建平教授 阿尔茨海默病是可预防的

首都医科大学宣武医院神经疾病高创中心主任、首都医科大学神经病学系主任/老年认知障碍疾病北京重点实验室主任、北京脑重大疾病研究院阿尔茨海默病研究所所长贾建平教授表示，健康老龄化是健康中国的重要内容之一，要消除年龄歧视和对老年人认知障碍的污名化和歧视，如专门制定反歧视法案、重新命名痴呆症等。

阿尔茨海默病在中

国发病率非常高，2014年我国有轻度认知障碍患者共3000多万。2020年中国60岁以上人群中痴呆患病人数是1500余万，轻度认知障碍患者是3800余万，两类疾病患病总人数是5300多万。中国记忆门诊和痴呆专科医师严重短缺，调查发现，有和没有痴呆专科医生的医院诊断阳性率相差4倍，所以在中医建立符合国情的痴呆门诊诊疗模式非常重要。

无症状期是阿尔

茨海默病预防的关键。2020年中国痴呆危险因素防控和一级预防指南发布，并在后续发表了两个队列支持阿尔茨海默病可以预防的理论。包括健康生活方式可保护老年人记忆，风险因素防控可显著减少痴呆的发生，14个痴呆相关因素为：饮食、太极、体育锻炼、认知活动、社会接触、高血压、糖尿病、高血管疾病、超重/肥胖、教育状况、吸烟状况、饮酒和抑郁。

## 王伟教授 优化卫生资源配置对控制卒中意义重大

国家突发公共卫生事件医学中心主任、华中科技大学党委常委、常务副校长，附属同济医院党委书记王伟教授介绍了2003-2018年中国卒中患病数据，着重分析卒中相关危险因素。

数据显示，中国卒中患病率呈剪刀现象，表明未来欠发达地区，包括农村和西部地区，卒中疾病负担会持续性升高。目前对卒中非传统危险因素关注较少，特别是未改进的卫生设施和固体燃料使用。此

外，吸烟显著增加卒中风险，烟龄每增加10年，脑血管病风险增加40%。

通过两次国家横断面调查揭示了近5年中国全人群BMI的变化，农村肥胖超重率增长速度明显快于城市，尤以农村青壮年男性明显。中国人群中，肥胖及超重与多种慢病风险密切相关。控制农村肥胖超重率的快速增长对于中国慢病的控制具有重要意义。

最后，王教授介绍了其团队最新发表的从

国家政策层面的投入对卒中慢病预防的变迁的大样本观察性研究。首次研究了中国人群全民健康覆盖的演变规律和影响因素。研究发现，实现全民健康覆盖的关键是优化卫生资源配置，重视预防领域及加强基层医疗建设，对于控制卒中等慢病，提升全民健康意义重大。该研究为国家制定合理的卒中防控政策提供了理论基础和科学依据。

